
最新番茄太阳教学反思(通用5篇)
在日常学习、工作或生活中，大家总少不了接触作文或者范
文吧，通过文章可以把我们那些零零散散的思想，聚集在一
块。相信许多人会觉得范文很难写？下面是小编帮大家整理
的优质范文，仅供参考，大家一起来看看吧。

番茄太阳教学反思篇一

《“番茄太阳”》教学设计十

第二课时

作者：方霞

一、复习导入

1、复习词语。

2、说说各段的主要内容。

二、精读课文第一部分

1、指名读第一自然段，问：“我”来到这座城市时的心情如
何？（灰暗无比）

2、“灰暗”如何理解？为什么会这样？联系课文来说说。

3、自己快速读2-4自然段,想想后来心情有了怎样的变化?(觉
得温暖起来)

4、你从哪里读出来的？为什么会有这样的变化呢？

5、这是一个怎样的家庭？小女孩是个怎样的人？划出描写小



女孩的句子，（边找句子读，边理解。）

6、感情朗读第一部分。

三、精读第二部分

1、过渡

2、指名读第五自然段，从这段你了解到了什么？

3、明明遭遇是不幸的，可她长得漂亮，找出描写明明外貌的
句子，读一读。

4、明明的可爱让“隐隐心疼”，可她对生活充满了向往，并
且感染了我，使我的心情也变了。

5、自由读7-14自然段，小组讨论：读懂了什么？还有哪些地
方不懂。

6、交流：

（1）明明很聪明，凭听觉知道我用拐杖走路。

（2）明明喜欢笑，笑声清脆、动听、悦耳，而且富有感染力
和穿透力，把快乐传给了我。

（3）理解“明明像小屋里的光线，带给了我许多快乐。”
（明明虽然双目失明，却对生活充满了好奇和探究的渴望，
表现出了对生活的强烈向往，如同这光线一样带给了作者快
乐、温暖、希望和生活下去的信念。）

（4）理解“看着她的笑脸，觉得那就是最美的‘番茄太
阳’。”（把小女孩的笑脸比喻成最美的“番茄太阳”。写
出了小女孩笑容的灿烂美好，给人以希望和温暖的力量。）



7、练读，分角色朗读，读好人物的语言。

四、精读第三部分

1、默读这一部分，说说主要讲了什么？

2、明明要走的时候，跟“我”说了什么？

3、她说这句话的时候是怎样的？为什么要轻轻的？（是两个
人的约定，不想告诉其他人）

4、这个约定是什么呢？

5、这样的约定，应该用什么语调来读？（亲切、肯定）

6、谁来读一读？

7、这样恳切的话语，作者听了后怎么样？（感动，眼泪一下
子流了出来）

8、如果你是作者，你听到了这样的话语，你会怎样回答明明？

9、明明离开了，作者会怎样呢？齐读最后一段。

10、从这段你读懂了什么？有什么不懂的吗？

11、如何理解“红红的‘番茄太阳’一直挂在我的心中，温
暖着我的心。”？

12、齐读这一部分。

五、布置作业

1、摘抄文中你喜欢的或者深受感动的句子。



2、感情朗读课文。

本课更多资料，请在网页底端输入课题关键的一两个字搜索！

番茄太阳教学反思篇二

1、正确、流利、有感情地朗读课文。

2、学会本课生字，理解由生字组成的词语。

3、体会“番茄太阳”给“我”留下的深刻印象，感悟“明
明”美好的童心对“我”的感染，有感情地读好课文中的人
物语言。

1、通过朗读、感悟有关语句，更深刻地体会到明明美好的爱
心。

2、理解三处“番茄太阳”的含义。

两课时

课时目标：

1、学会本课生字，理解由生字组成的词语。

2、初步了解课文内容，能给课文分段。

教学过程：

一、导入

1、你们见过番茄吗？没有人没见过太阳吧？板书课题。

2、太阳和番茄之间有联系吗？可我们今天就要学一篇它们两
者有关系的课文。



3、齐读课题。

二、探究课题

1、读了课题，你会有什么问题？

2、让我们带着问题来学习课文。

三、初读指导

1、自读课文，要求：

（1）读准字音，读通句子。

（2）课文主要讲了什么内容？

2、检查自学情况。

出示生字新词，读准生字，理解新词。

3、指名分自然段朗读课文，师生共同评议、纠正字音或句子。

4、用自己喜欢的方式再读课文，全班交流。

5、通过朗读课文，你为刚才提出的问题找到答案了吗？

互相交流、补充。

四、初步理解课文

1、你能用几句话说说课文的主要内容吗？

2、同桌互说。

3、指名交流，其他学生补充或纠正。



4、这篇课文是按什么顺序来写的呢？

在交流的基础上教师引导学生理清层次。

5、齐读课文。

五、作业

1、填空

的皮肤的头发的眉毛

的天使的心灵的笑容

2、朗读课文。

课时目标：

1、有感情地朗读课文。

2、通过朗读、感悟有关语句，更深刻地体会到明明美好的爱
心。

3、理解三处“番茄太阳”的含义。

教学过程：

一、复习导入

1、生字词。

2、课文主要讲了什么内容？

3、回忆上节课留下的疑问。



二、学习新课

（一）探究盲童明明的心灵

1、自读课文，画出描写明明的句子，想想你从中体会一了什
么？

2、全班交流、补充。

3、明明给你留下了什么印象？能过你的朗读，能表现出来吗？

（二）体会明明给“我”带来的快乐和感动

1、文中的“我”对明明有什么感情？

画出文中描写“我”心情变化的语句读一读，体会“我”的
心情变化。

2、相互交流、补充。

3、小结：

“我”的心情：灰暗——温暖——喜欢——快乐——感动

4、这一切是谁带来的？请你通过朗读把“我”心情的变化表
现出来。

（三）体会三处“番茄太阳”的含义

1、学到这里，我们已解决了哪些问题？还有什么问题没有解
决？

2、“番茄太阳”在文中共出现了几次？自读课文，边读边体
会其含义。



3、交流。

一指太阳

二指明明的笑脸

三指明明真诚的爱心——美好的心灵

4、课文为什么用“番茄太阳”做题目呢？

三、总结课文

1、通过学习课文，从中你懂得了什么？

2、分角色有感情地朗读课文。

四、作业

找出课文中的比喻句，并仿写两句。

番茄太阳教学反思篇三

《“番茄太阳”》教学设计九

第一课时

河南省洛阳市　张学伟

教学要求：

1、正确、流利、有感情地朗读课文，默读课文第四段。

2、学会本课8个生字，两条绿线内的3个字只识不写。理解生
字组成的词语。



3、体会“番茄太阳”给“我”留下的深刻印象，感悟“明
明”美好的童心对“我”的感染，有感情的读好课文中的人
物语言。

教学重点、难点：

1、重点：朗读课文，理解课文，学会本课生字。

2、理解“番茄太阳“的内涵，感悟明明美好的童心。

教学时间：3课时

教学过程：

谈话导入：

同学们认识我吗？今天我来给大家上一节课，这是我第一次
给大家上课，（你们知不知道，刘老师的心理素质很不好，
后面有许多听课老师，我心里发慌。谁能帮帮我，送给我一
份礼物，让我树立信心？微笑，你的微笑很阳光，我不怕
了。sun）我准备了一些礼物给那些特别善于思考的同学。想不
想要？好，那我们就开始上课。

前两天我看到你们陈老师写的一篇文章，说同学们预习得比
较认真，课前预习是一种非常好的习惯，我很替大家高兴。
不过，耳听为虚，眼见为实，下面我想检查一下，看看是不
是像陈老师说得那样。

检查预习情况：

我请一些同学来读课文，其他同学认真地听，一边画出生字
词，一边看看他们是不是读得正确。如果你有疑问，做上记
号。（学会倾听）。



评价、讨论、交流。（如何正确评价）、正音。

好，从刚才的朗读中我可以看出，大部分同学已经做到了能
够正确的朗读课文。正确只是朗读课文的第一步，我们还要
做到流利。下面就请大家用自己的方式读课文，遇到难读的
句子多读几遍，要求做到流利。

学生自读课文。

对了，眼睛是心灵的窗户，题目是文章的眼睛。要读懂一篇
课文，第一步先要读懂它的题目。

齐读课题。

学贵善疑，读了课题有什么问题想问吗？

盲姑娘因为看不到太阳而不知道形状，所以爸爸用番茄形状
让她体会太阳。

可能会说是像太阳的番茄

可能会说是像番茄的太阳

什么叫做番茄太阳？谁把它叫做番茄太阳？为什么叫做番茄
太阳呢？

课题的引号：一种说法。一种比喻。一种特定的称谓。

太阳（sun）快乐的（sunny）

学贵善疑，学习也要善于思考。快速浏览课文，找出文章直
接写到“番茄太阳”的语句。思考刚才同学们提出来的问题，
看看能不能通过自己的阅读去解决。

根据学生回答依次出示句子。



明明一面用手摸一面笑：“真的吗？太阳像番茄吗？那我就
叫它番茄太阳。”

看着她的笑脸，觉得那就是最美的“番茄太阳”。

红红的“番茄太阳”一直挂在我的心中，温暖着我的心。

自读出示的三句话，谈谈你对三个“番茄太阳”的理解。

（一指明明心中的太阳，二指明明的笑脸）

第三个不明白，没关系，让我们走近明明与作者，看看这一
直挂在我心中的“番茄太阳”到底是什么？(第二课时解决)

大致弄清了课题，我们就要开始学习课文的第二步：了解作
者，只有了解了作者，我们才能读懂文章，读懂作者的内心。

这篇文章的作者是卫宣利，她是一个（残疾人）。（对残疾
人的尊重）

了解了作者，我们就要开始学习课文的第三步，理解内容。
顺着作者的情感变化，可以让我们快捷地找到文章的线索。
自读课文，找出文章中反映作者情感变化的词句。

生活很艰难，心情灰暗无比。

每次看到了这一幕，我的心就觉得温暖起来。

看着她，让人隐隐心疼。（怜爱、喜欢）

明明像小屋里的光线，带给我许多快乐。

她的小嘴呼出的温热气息拂过我的面颊，我的泪哗地一下子
流了下来。红红的“番茄太阳”一直挂在我的心中，温暖着
我的心。（感动）



这是一篇记事的文章，记事的文章离不开人物，都有哪些人
物？

一个架着双拐的阿姨，一对卖菜的夫妇，还有一个五岁的女
孩。这篇课文围绕这几个人物来写，读完以后你有什么感觉？
（因为，所以）默读课文。

讨论、交流。

生：感动。因为。。。所以。。。

生：心酸。因为。。。所以。。。

生：可怜。因为。。。所以。。。

生：我很高兴。因为明明天生是个瞎女孩，社会给了她眼膜，
而她懂得回报。

生：很佩服女孩。

生：我同情她。

生：我还觉得她天真，很喜欢她。

生：我还感到很心痛，心疼。

刚才我们梳理课文，现在你知道课文写了一件什么事吗？用
自己的话说一说。

一个美丽、善良、聪明的盲人女孩，用她的善良、她对生活
热情、她对别人的爱心打动了我，她是一个番茄太阳，挂在
了我的心理，让我感到了温暖。

好，通过这节课的努力，我们已经读懂了课题，能把课文读
得正确、流利了，对课文有了一个了解，下节课陈老师讲带



领大家赏读、品悟，指导大家把课文读得有感情。我们这节
课就上到这儿。

教学生字

1、出示生字指名读。

2、说说哪几个生字比较难记，写时要注意什么？

3、教师范写“戚”、“献”等字。

4、学生描红。

布置作业

1、在习字册上抄写词语。

2、朗读课文，想想“番茄太阳”的含义。

我有一份礼物，应该送给谁？为什么？

本课更多资料，请在网页底端输入课题关键的一两个字搜索！

番茄太阳教学反思篇四

《“番茄太阳”》教学设计三

河南省洛阳市　张学伟

一、课前问候：

师：同学们好！生：……（学生的声音很小，参差不齐）

师：该怎么称呼，怎么问候？生：……



生：往里捅（这个办法哪儿不好？讨论）

生：引出来（怎么引起来）

师：用灯往里照，不伤害小虫，让老师感动。

二、出示课题：

《番茄太阳》

1、这个课题什么意思？

2、老师写的课题与书上写的有什么不同？

（从细节着眼，帮助学生理解课题）

三、检查预习

1、围绕明明、阿姨……展开故事，你再读课文时带着什么心
情？

（1）感动。教师注意听学生的回答，里面一个关联词用得
好“因为……所以……”接下来用这样的句式“因为……所
以……”说一说。

（此处既是句式的训练，又训练学生读出文章的多种感受）

（2）心酸。

（3）可怜。

（4）师：你有什么高兴的吗？（教师帮助学生拓展）

（5）同情。



（6）心痛。

2、真不简单，读了几遍课文就有这么多的感受。今天，我们
学习这篇课文，看一看我们有没有新的感受体验。

四、新授：

（提领而顿，百毛皆顺）

老师没主意，你们帮帮我，先不忙，打开课文，我们来认认
真真，仔仔细细地读书，然后说送给谁。在文中找出根据，
等会说得有理有据。老师送你们八个字：以理服人，以情动
人！

2、交流，教师相机指导。

（1）应该送给阿姨

学生发言，教师评价：你体会到她心情的变化了！

1）文中有一段写到她看到明明后，她什么心情？读

2）再读这一段

3）明明见过自己的样子吗？现在明明就在你面前，你告诉她
长得什么样子？学生读

4）对于一个五岁，双目失明的孩子，你应该怎么告诉她？再
来

（指导学生读出真实的感受，走进文本）

（2）应该送给白衣天使。

（3）应该送给爸爸。



1）文章几处写爸爸的？

2）出现了两次，都有一个相同的地方，就是在做一个相同的
一件事情，什么事情？

4）我想说一句话，爸爸是明明的的（眼睛）

5）你觉得这位父亲怎样？

6）读文章的第三自然段，自读。

7）有一个词语必须注意到，才能把这节读好。

“来回”“耐心”

8）读爸爸的话。学语文重要的方法是读书。把心放进去，爸
爸怎么和一个五岁的小女孩说话。

（指导学生朗读）你爱你的女儿吗？再来读一读。

谁能做这个父亲，对着一个盲童，我们说的时候要怎样？柔、
慢

当我们读课文时，是不是都要响亮？不是。

（4）应给送给捐献角膜的人

（5）应该送给明明

1）在书上找根据

2）读。明明献腿的部分

3）把你的感动读出来。同学们，把心放进去才能读好。



4）当他俯在你耳边说话时，当他说把自己的双腿给阿姨时，
你会怎么想？

教师范读：老师读明明的话，你们读旁白，体会。

（6）应该送给妈妈

如果你概括妈妈每次出现的表现，用一个字概括一下

“笑”

什么样的“笑”

老师在读这篇文章时，想到，五年前，爸爸妈妈肯定有一个
约定，你知道什么吗？

爸爸妈妈要的是一个不仅眼睛健全，心灵更要健全的孩子。

四、总结

全文用一个字总结“爱”

只要心中有的人，才能体会到别人的爱。希望你们向明明那
样，做一个番茄太阳！

本课更多资料，请在网页底端输入课题关键的一两个字搜索！

番茄太阳教学反思篇五

设计理念：1、营造一个情感场——让学生的心灵为之温暖。

2、捕捉、优化训练点——让学生的语言为之鲜活。

3、种下一颗“番茄太阳”——让学生的精神为之丰满。



教学目标：1、以点连线带面，抓住语言之本——描写“笑”
的重点语句品味涵咏，感受明明笑中的乐观，话中的爱心。

2、感悟盲童明明的心灵，懂得用乐观与爱心温暖自己，温暖
他人。

3.体会文中第三处“番茄太阳”的含义。

教学重难点：1.感悟盲童明明的心灵，体会盲童明明
给“我”带来的快乐和感动。

2.理解文中第三处“番茄太阳”的含义。

教学具准备：多媒体课件

教学时间：一课时

音乐渲染，课前谈话（音乐：《种太阳》）

同学们，太阳给你什么样的感觉？（温暖，灿烂、光明……）

是啊，有很多人就渴望着这样的温暖，光明。。。。。。作
者卫宣利阿姨就是其中的一个。

第二课时

一、课文导入。导语：如花如梦的十七岁，我的腿在那声刺
耳的刹车声中再也站不起来。。。。。。二十四岁那年，我
为了逃避父母为我安排的婚姻，与父亲大吵了一顿，离家出
走，来到了这座城市，临时租住在一栋灰色的旧楼房里，写
作为生，但寄出去的稿子常常杳无音讯，石沉大海，因此我
的生活很艰难，心情灰暗无比。但是在这个城市我遇到了一
个借助番茄来认识太阳的盲孩子明明，她总是露出太阳般的
笑脸，我每次出示“看着她的笑脸，觉得那就是最美的“番
茄太阳”。今天我们就继续学习“番茄太阳”，齐读课题。



（设计意图：通过屏幕出示作者照片并用填补课文第一自然
段的方式来介绍作者的经历，以此来拉近学生与作者的距离，
也为下文做了情感铺垫，并通过导语的最后一句来复习番茄
太阳在文本中第一次和第二次的含义，自然过渡到对明明笑
的探究。）

一、牵引笑线、感悟内涵。

明明的笑真的有那么美吗？师：请大家一边默读课文，一边
把描写明明笑的语句划下来。（生自由快速读后交流所划句
子）

第一回环：感悟笑容纯美。

师：请大家把书本放下来，课文当中有那么多描写明明笑的
句子，让我们把目光锁定在这4句话上。出示4个描写笑的句
子：

1、女孩安静地坐着，说话声音细细柔柔，特别爱笑。

2、小女孩一面用手摸，一面咯咯地笑，妈妈也在旁边笑。

3、如果不是盲童，明明挺漂亮的：乌黑的头发，象牙色的皮
肤，精致的眉毛，笑起来像个天使。

4、出示句子：明明一面用手摸，一面笑：“真的吗？太阳像
番茄吗？那我就叫它番茄太阳。”明明咯咯的笑声银铃样清
脆，一串一串地追着人走。

（设计意图：带着要求读课文，让学生学习有的放矢，避免
了无效的阅读。出示最后一句的时候进行词语运用的训练。）

大声出声地练读你喜欢的句子，好好读，去感受，去品味明
明的笑，在练读的过程中也和老师一样标好序号。自由放声



读一段时间后。师：停下来了，想展示了对不对？读一读你
喜欢的句子。

谁来读？看谁能读出句中的情感，学生朗读，师及时品评。

一生读第三句（评价语参考师：笑起来象个天使，这句话让
我们感受到明明的笑脸很美，那么迷人，谁还想读？）

一生读第一句（评价语参考这里我们感受到了明明很文静，
笑容甜甜的。你这样强学生调特别是想告诉大家什么？明明
经常笑。有一个词叫做？笑口常开！）

一生读第二句（评价语参考明明的笑不仅给了自己快乐，还
影响了家人）

一生读第四句，老师也喜欢这一句，还有喜欢这一句的吗？
让我们来品品这一句，同学们，注意这儿的“清脆”了吗？
和她读音相同的还有一个词，看：“青翠”，你能说说它们
的区别吗？（清脆是声音清晰悦耳，而青翠用来形容颜色鲜
绿。）

银铃般清脆的笑声，听来是怎样的笑声？如果把清脆换一个
词语，你认为哪个词语合适？（悦耳、动听、爽朗）

这笑声“一串一串地追着人走”，是不是人走远了，她还追
上去笑给别人听？

（明明的笑声好听又大声，大家都听到了，她的笑声很动听，
留在了人们的脑海里或者总在人们耳边回旋。极富感染力，
让每个人都喜欢这样的笑）

你想这一串串的笑声还会追着谁走？

（许许多多经过菜场的人，他们当中有欢笑的，有忧伤的，



他们从菜场经过，被明明的笑声吸引。）抓重点词语品味句
子的含义是理解句子的一种好方法。

这样清脆的声音让人喜欢，谁来试试把你的情感融入朗读中。

同学们这么一读啊，这个笑口常开的明明就仿佛出现在我们
面前了

师：同学们，我们刚才感受到明明的笑是一种什么笑？生1：
迷人的笑生2：天使的笑生3：动人的笑生4：爽朗的笑……让
我们一起来读读这4句话，再次回味这迷人、动听、爽朗的笑。
学生齐读。

（设计意图：此环节在学生读的基础上，教师适时地点评引
导，让学生在读中留下形象，在读中锻炼语感。同时，重点
指导第四句，通过对“青翠”和“清脆”两词的对比来进行
语言文字的训练。通过对“追”一词的追问，让学生细细品
味明明笑中饱含的情感，我想语文课应让学生学会思考。）

（二）第二回环：再悟笑中心酸。

师：同学们，如果你们发出这样开心、爽朗的笑，一点儿也
不希奇，因为你们的生活多么幸福；但是明明和我们一样吗？
不一样，她是个盲童，盲童平时靠什么来认识这世界上的一
切？（摸，听）。正是因为眼睛看不见，所以盲孩子会遇到
很多困难，如她想喝水的时候，可是------？她想过马路买
东西，可是-------？她想去上学，可是？下面让我们来感
受30秒盲童的生活，请同学们闭上眼睛。

教师配乐并引语：这是一个残酷的现实，你生下来眼睛就看
不见，你看不见自己天使的模样,也看不见自己的爸爸妈妈,
更看不见身边耐心的阿姨,你没有伙伴，也上不了学，你只能
这样安静地坐着，等着……你多渴望看见又大又圆的红太阳，
你多渴望看见天上的云怎么飘的，雨什么形状……可是你看



得见吗?你丝毫都看不见，什么都看不见，也许永远都看不见。

师：现在你就是一个盲童，你在盲童的世界里感受到了什么？
孤独、寂寞、无助、可怜。

（设计意图：“绝知此事要躬行”，一点不错。对盲童的世
界，健康的孩子是难以体验的。此处，我让学生闭上眼睛一
会儿，希望能以己及人，让学生学会换位思考。再通过生活
的艰难，让学生深刻感受到盲人生活的痛苦，和下面对明明
的笑有个鲜明的对比。）

这是一种心酸、心痛的笑啊！谁愿意再来读读这个句子(第四
句)，相信会有另一番感受。（生读。）

此时，从她的朗读中你们是否感受到明明的笑中似乎有一种
沉甸甸的东西，它是什么呢？（坚强、乐观、笑对人生、不
屈服）

在黑暗和痛苦中还能这样笑，这就叫乐观，这就叫坚强！歌
德有一句话这样说：经验丰富的人读书用两只眼睛，一只眼
睛看到纸面上的话，另一眼睛看到纸的背面。我们读书就应
该学会读到文字的背后去，这样的孩子就是会读书的孩子。
让我们全班读出这种坚强、乐观。

师：明明这个残缺的生命就这样无忧无虑地笑着，她把自己
的心都笑亮了，笑暖了。（课件出示）看着她的笑脸，觉得
那就是最美的“番茄太阳”。（齐读。）

（设计意图：通过这个环节，让学生从作者的角度感受到作
者喜欢更心疼明明，从自身的角度感受明明笑声中的“坚强、
乐观”，亲近了文本，也亲近了作者，使明线---“笑”与暗
线-----“作者的心情”慢慢靠拢。）

（三）第三回环：领悟笑中温暖。



师：明明的笑，仿佛在告诉别人：我虽然没有眼睛，但是我
还有手，还有心，只要心底是快乐的，世界就是美好的。面
对这样一个太阳般的孩子，同样漂泊在这个城市的、残疾的
我心情不再灰暗了，会有什么变化呢？让我们再次走进课文
的2-17自然段，按顺序去追寻作者心情变化的轨迹。

课件出示我心情变化的句子。（这是她此刻的心情）（快乐
了）（这里我们感觉到作者非常感动？）

师：明明的笑让我的心情逐渐明朗起来，灿烂起来！同学们，
端起书，我们来合作，我描述作者的心情，你们按刚才做标
记的顺序来读明明的笑。

（师生合作，配《心中的太阳》乐曲朗读）

师1:那年，我来到了这座城市，临时租住在一栋灰色的旧楼
房里。生活很艰难，心情灰暗无比。

生1：每次从菜场经过都能看到那家人：夫妻俩忙碌；女孩安
静地坐着，说话声音细细柔柔，特别爱笑。

师2：小女孩在父亲的引导下靠双手抚摸来认识这个世界。

生2：小女孩一面用手摸，一面咯咯地笑，妈妈也在旁边笑。

师3：每次看到这一幕，我的心就觉得温暖起来。

生3：如果不是盲童，明明挺漂亮的：乌黑的头发，象牙色的
皮肤，精致的眉毛，笑起来像个天使。

师4：看着她，让人隐隐心疼。

师5：明明从来没见过太阳，当爸爸告诉她太阳像番茄的时候。

生5：明明一面用手摸一面笑：“真的吗？太阳像番茄吗？那



我就叫它番茄太阳。”明明咯咯的笑声银铃样清脆，一串一
串地追着人走。

师6：所以，明明像小屋里的光线，带给了我许多快乐。看着
她的笑脸，觉得那就是最美的“番茄太阳”。

还有谁也在享受明明的笑？（生：妈妈、爸爸、买菜的人）
是啊，明明不仅笑亮了自己的生活，还把周围所有人的生活
都笑亮了，把他们的心都笑暖了，你说这纯美又有点令人心
酸的笑还是一种什么的笑？温暖人心的笑！这种笑能给我
们——（慰藉、信心、力量、温暖。）

师：所以在我的眼里，这笑是最美的“番茄太阳”。再来读
一读这句话——看着她的笑脸，觉得那就是最美的“番茄太
阳”。强调最美。最美就是你现在的感受啊！

（设计意图：通过我读作者的心情与学生读笑的句子这样对
读的方式把明线与暗线交织在一起，回归文本，通过感悟到
身边所有人都在享受明明的笑来体会笑中的温暖。）

生：我觉得是明明的善良,明明的爱。师：是的。让我们来读
这段话。

（课件呈现：“阿姨，我妈妈说我的眼睛是好心人给我的。
等我好了，等我长大了，我把我的腿给你，好不好？”）

同学们，读到这里的时候你的心里是什么滋味儿，老师读到
这儿的时候，心灵为之深深一颤！

来，带着明明的感受来读一读这句话，相信你会读得更好。

5、她的小嘴呼出的温热气息拂过我的面颊，我的泪哗地一下
子流了下来。



让我们静下心来体会，这是一种什么样的泪？生:感动的泪!
作者的这个表情让你想到了哪个词呢？（潸然泪下、泪如泉
涌、泪流满面……）师：是的，不管作者会不会要她的腿，
就她这份心意，对作者而言都是一笔无法用任何东西去衡量
的财富!感激之情无以言表。就让作者的这份感激之情通过你
们的声音传递出来。请同学们读——课件出示：

过渡：作者最后动情了写下了这段文字——那个正午我坐在
窗口，看满街的车来车往，眼前总浮现出明明天使般的笑脸。
红红的“番茄太阳”一直挂在我的心中，温暖着我的心。

（设计意图：有了上面三个环节的教学：感受笑中蕴含的美，
感悟笑中深藏的乐观，感悟笑中的温暖，再通过此处对明明
语言的品读，学生感受到了明明的善良和天真。正是这朴实
的话语，让那一轮红红的“番茄太阳”挂在我的心上，感染
了我，让留下了生活的信念。）

师：是啊，除了明明纯美的笑脸，笑脸中蕴含的坚强与乐观，
更有明明的善良和爱心啊，还有谁也有这样的善良和爱心？
只要无私奉献的人都是“番茄太阳”。正是这永不消逝的笑
容，正是这纯洁、无私的心灵在我们看来就像是那温暖
的“番茄太阳”，就是这样一颗红红的“番茄太阳”，彻彻
底底地温暖了我那颗绝望的心……再读课题。

四、拓展延伸。

我终于从病魔的阴影中走了出来，重新燃了了生活的希望，
我坐在轮椅上开始了我的写作生涯，每天早上四点就开始构
思、打稿，一口气在媒体上发表了几百部作品，成了一名有
影响力的作家。

（二）写话练习。

同学们，老师告诉你，“只有自己心中的太阳，才能照亮自



己”，作者这篇文章写到最后，其实有一句话，没有说出来，
这句话是这样的，（板书：心底有了快乐，光明还会远吗？）
谁会读？（四生）

每一个读了《番茄太阳》这篇文章的人，他还会感受到什么？

师：好。同学们，拿起笔，通过填空的方式写下你自己的感
受吧。写好了之后请上来交流，读完后把你手中的番茄沿着
这个圆圆的轨迹贴成太阳的形状，注意，如果别人写的和你
一样，你就不要拿上来了，配音乐《爱的人间》。

结束语：亲爱的孩子们，就让这个带着微笑的番茄太阳去照
亮更多人的心，去温暖你们美丽的人生……”

布置作业：老师相信，只需要读一遍，你就会被深深打动，
因为，文章中会有一种情感“追”着你走，文章中会有一种
力量高高地“挂”在你的心中。

（设计意图：写话既是语言的训练，同时也是内心表达的需
要。作业部分设计让学生课后阅读《流泪的月饼》，是对课
文学习的补充和延伸，语文课堂就该让学生带着阅读的期待
走出课堂。）


